

坚持公益导向 广泛开展应急救护培训

近年来,为推动红十字现场应急救护培训工作广泛深入开展,我省相继成立和筹建省红十字会现场应急救护工作指导中心、省红十字会救护培训中心和省红十字会现场应急救护培训综合教学实习基地等机构和组织,进一步完善红十字救护培训工作的组织架构和规章制度。一系列“组合拳”的出击,有力推动了此项工作的开展。那么,这些机构和组织将如何发挥作用?老百姓将享受到怎样的救护技能培训?为此,记者专门采访了省红十字会现场应急救护工作指导中心主任陈雨荣。

记者:去年,我省正式成立了省红十字会现场应急救护工作指导中心,这个中心的职能有哪些?

陈雨荣:省红十字会现场应急救护工作指导中心是省红十字会下属的事业单位,经省红十字会授权管理全省现场应急救护培训的业务工作。其核心任务是重点培养一批救护师人才,建立师资库和规范教学管理。主要承担以下职责:

负责全省红十字现场应急救护师资、救护员的培训管理工作。

参与中国红十字会总会和省红十字会的各项突发事件救援任务和社会活动保障服务;承担“彩票公益

金”项目师资培训和管理。

负责指导全省红十字现场应急救护培训基地建设工作;承担救护培训教具的采购、管理工作。

负责全省红十字现场应急救护培训信息化建设工作;承担省红十字会各地培训信息的搜集与传递工作。

负责全省红十字现场应急救护培训教学管理工作;协助制定全省救护培训指导意见、教学大纲、培训教材、师资考核标准、救护员考核标准等指导性、规范性文件。

负责全省红十字会系统现场应急救护管理人员业务知识和技能培训的服务工作。

记者:我省正在筹建省红十字会现场应急救护培训综合教学实习基地,目前,基地建设的进展如何?

陈雨荣:有了书本知识、理论知识,没有模拟场景,难以加深理解。为此,我省正在筹建省红十字会现场应急救护培训综合教学实习基地。这是红十字救护员接受理论知识、技能培训和考核的教学基地,也是向公众普及防灾减灾、应急救护知识的窗口和平台。实习基地总投资50万元,由省红十字会人道救助专项资金资助,总面积550平方米,配备救护理论考试计算机机房、多

媒体教室、示教室和交通事故及生活起居等模拟事故场景,预计今年年底建成启用。

记者:前不久,省级首个承担救护培训工作职责的民办非企业单位——浙江省红十字救护培训中心获批成立,您认为民办非企业单位承担救护培训工作的前景怎样?

陈雨荣:民办非企业单位近些年发展很快。它是从事非营利性社会服务活动的社会组织,是推动公益事业发展的重要力量。我省成立民办非企业单位承担救护培训工作,是在考察了国内兄弟省市实践经验基础上,经过深思熟虑之后作出的决策。对于未来的发展我们很有信心。

民办非企业单位在承担政府购买服务、广泛动员社会力量参与社会服务方面具有独特优势。从性质上来说,民办非企业单位具有公益性,与红十字事业的要求相符合。这是最根本的原则。从运作上来说,民办非企业单位的机制更加灵活,能够运用市场的手段提高救护培训工作效率。新成立的浙江省红十字救护培训中心可以不受行政编制紧、人手不够的限制,按照工作需要招募适量的、专业的管理和培训人员。

同时,能够作为独立法人去积极争取政府购买服务。比如今年省红十字会人道救助专项资金现场应急救护培训项目中的救护师资和救护员培训就由救护培训中心负责实施。此外,我们还将走公益培训与有偿培训并举的路子,积极开发培训项目,增强自身造血功能,解决公益培训资金不足的难题,推动救护培训健康持续发展。

记者:在推进救护培训工作中,你们如何处理市场化运作和公益性无偿培训的关系?

陈雨荣:探索建立救护培训工作的新机制,需要我们在实际工作中去思考、去实践、去总结,这也是民办非企业单位在发展过程中保持自身特色需要注意的问题。我认为,现场应急救护培训要始终坚持公益导向,将市场化运作作为推动现场应急救护培训工作健康蓬勃发展的手段。公益性无偿培训并不是业务单位独立承担公众救护技能培训,实际上是承担政府职能转移和购买服务。这两者结合得好,我们的事业就能不断发展和前进。

救护培训大家谈

我省部署“博爱家园”项目建设

日前,通过省红十字会统一申报和中国红十字会总会专家评审,我省余杭区、富阳市、奉化市、瑞安市、桐乡市、嵊州市、浦江县、江山市、龙游县、黄岩区等10个县(市、区)红十字会被确定为红十字博爱家园项目实施地。

为加大基层红十字会人道救助工作支持力度,打造具有社会知名度的红十字品牌,中国红十字会总会在全国红十字会系统开展了红十字博爱家园项目。

为进一步贯彻落实总会项目要求,扎实推进项目建设,8月7日,省红十字会在杭州召开了红十字博爱家园项目工作部署会。省红十字会常务副会长王冬梅、专职副会长高翔、秘书长何乐琴以及博爱家园项目实施地红十字会的负责人等20余人参加了会议。

省红十字会赈济救护处处长王文伟首先介绍了红十字博爱家园项目的主要内容,并提出下一步各实

施地红十字会需要落实工作任务。随后,各地红十字会的项目负责人结合当地实际,围绕着博爱家园项目的硬件建设、软件建设、组织建设和生财发展等四方面,开展了热烈的交流和讨论。大家表示,通过讨论开阔了视野,拓宽了思路,今后将进一步与当地政府和有关部门联系,凝聚更多人力力量,把红十字博爱家园项目落实好、建设好,使之成为基层红十字工作的特色项目和有力抓手。

会上,王冬梅对各项目实施地的前期准备工作给予了充分肯定。她指出,红十字博爱家园项目既是提高基层红十字会能力的重要载体,也是各级红十字会落实红十字会核心业务的重要平台。各地红十字会要高度重视,结合实际,集思广益,力争将红十字博爱家园项目打造成有创新性、示范性、特色性的红十字核心项目。

(张璋)

我省启动人道救助专项资金 应急救护培训项目

“生命是无价的,面对灾难,有时候一则小小的知识,也能创造出生命的奇迹;生命的价值高于一切,让我们共同珍爱生命,用知识守护生命;人人学急救,急救为人人!”8月5日下午,从中共中央纪委监察部杭州培训中心的报告厅内传出整齐响亮的诵读声音,随后是一阵雷动的掌声。当天,浙江省人道救助专项资金应急救护培训项目首场普及培训走进了中纪委监察部杭州培训中心,为我省部分县(市、区)纪检监察系统的600名专职干部开展了现场应急救护知识和技能的普及讲座。此次在中纪委杭州培训中心的讲座拉开了人道救助专项资金应急救护培训项目普及培训的序幕。

省红十字会现场应急救护工作指导中心从纪检监察系统干部的需求出发,精心设计了讲座内容,邀请了北京资深的救护培训专家马桂林老师到杭授课。在150分钟的时间里,马桂林将红十字运动知识、国际最新救护理念、健康防病知识、自救互救技能等内容向学员进行了生动浅显的讲解。

8月10日至16日,省红十字会人道救助专项资金应急救护培训项目首期救护师资培训班在舟山海

办。来自宁波和舟山的47名学员通过为期7天的学习,顺利通过考核,取得了红十字救护师资格证。

在接下来4个月的时间里,省红十字会现场应急救护工作指导中心还将举办5期师资培训班,为全省11个设区市和高校系统各培养一支专业、精干、高素质的救护师资队伍,力争通过几年努力建立全省性的救护师资源,为全面推进救护培训储备人才。

据了解,从今年开始,省财政安排省红十字会人道救助专项资金,分5年实施,其中用于应急救护培训项目的资金约为600万元,涵盖了省级现场应急救护综合教学实习基地建设,救护师资、救护员培复训,群众性救护知识普及,救护培训教学能力建设等方面。

今年下半年,省红十字会现场应急救护工作指导中心还将大力开展救护培训“进机关、进社区、进学校、进企业、进农村”活动,在全社会倡导“人人学急救、急救为人人”的社会新风尚,提高全民学习防灾减灾、健康防病意识,增强自救互救能力,为打造“健康浙江”,共建“物质富裕、精神富有”现代化浙江发挥应有作用。

(王芳)

入学之前学技能 救护知识不可缺

50位即将步入大学校门的学子日前参加了宁波市北仑区红十字会开设的救护知识培训班,顺利获得了红十字救护员证。

林平 夏丁辉 摄



各地动态

杭州8月10日,杭州市下城区红十字会携手浙江省血液中心在和平广场地下车库临时开辟了一个培训中心,开展急救知识培训,为200余名企业员工讲解了心肺复苏、现代救护技术、无偿献血等知识。这一尝试也是下城区急救知识普及“零门槛”最直接的体现。(席锐君)

萧山区红十字会近日联合该区卫生局共同举办了一期卫生系统红十字卫生救护师暨宣传员培训班,该区41家卫生医疗单位的100余名医务人员参加了培训。(富慧)

8月14日,建德市首个红十字爱心服务站——府西社区红十字爱心服务站正式启动,该服务站设有保健休闲室、心理疏导室、健康咨询室,主要为社区老年人、妇女及青少年等各类群体提供健康咨询、心理疏导等一系列免费服务。(郑伟林)

宁波8月21日,宁波利时集团“利时孙永海爱心基金”通过鄞州区红十字会,向鄞州区第二例器官捐献者、贵州籍外来务工人员帅远杰的一对子女发放2万元助学金,以助兄妹俩完成剩下两年的大学学业,这也是该基金设

立后第二个受到资助的器官捐献者家庭。(张藤清)

镇海区首个村(社区)红十字组织在招宝山街道总浦桥社区成立,社区内48名爱心志愿者及热心居民成为首批会员。成立仪式后,镇海区红十字救护培训讲师为与会居民开展了夏季居家应急避险救护知识培训。(沈天华)

温州8月19日是第四个“世界人道主义日”,永嘉县红十字会启动了以“传递人道,奉献互助”为主题的人道关怀活动,投入资金5万余元。活动采取走访、慰问、送服务等方式对全县50多名因灾、因病、孤老等困难残弱对象开展人道救助。(高晓瑜)

湖州“八一”建军节,湖州市红十字会来到武警湖州市支队,向武警官兵送去了节日的问候和祝福,并为支队里家庭困难的官兵送上2万元慰问款。(潘熠)

嘉兴日前,桐乡市红十字会在该市供电局培训中心举办红十字现场应急救护培训班暨红十字现场救护培训基地成立仪式,桐乡由此有了首个红十字现场

救护培训基地。(钱晓磊)

绍兴8月14日,嵊州市84名参加2012学年中小学、幼儿园岗前培训的新教师接受了红十字应急救护技能培训,经考试合格后获得了该市红十字会颁发的救护员证。(杜海斌)

金华今年上半年,磐安县红十字会早谋划、早部署、早落实,积极推进红十字现场救护培训,取得明显进展。截至目前,共举办救护培训班16期,培训红十字救护员600余人,超额完成了年度既定目标。(胡君礼)

今年以来,磐安县红十字会早谋划、早部署、早落实,积极推进红十字现场救护培训,取得明显进展。截至目前,共举办救护培训班16期,600余人通过培训考核合格,并注册成为红十字救护员,超额完成了年度既定目标。(胡君礼)

衢州常山县红十字会日前联合四川郎酒集团举办“郎郎郎·上学堂”义卖捐赠助学活动。郎酒集团计划拿出价值近20万元的产品进行义卖,义卖所得款项将用于资助常山县今年的贫困大学新生。(何水龙)

舟山8月12日,舟山市红十字会现场应急救护培训教学评比活动在定海举行。来自四个县(区)的10名现场应急救护培训老师参加了评比。经过两个多小时的激烈角逐,普陀区红十字会推荐的戴全信老师力拔头筹,获得一等奖。(吴英)

台州温岭市红十字会针对夏季溺水事故多发的状况,专门录制一期防溺水水应急救护节目。温岭市红十字医院副院长李云龙参加节目拍摄,演示溺水后下水救上岸、控水、心肺复苏等环节。节目播出后受到中小学生家长的好评。(施文治)

8月16日至17日,黄岩区红十字会在院桥镇大会堂门口开展了造血干细胞的血样采集活动,共有64名志愿者采样入库。(蔡步文)

丽水丽水8月16日,龙泉红十字会正在开展军训的龙泉四中2012级新生开设了一堂救护知识讲座,授课老师给同学们讲授人工呼吸、胸外按压、止血、固定等现场救护基本知识,给军训注入了新内容。(李廖珍)

温州成立社会监督委员会

温州市红十字会社会监督委员会日前在温州市红十字会第五届理事会第二次(扩大)会议上宣布成立。此次成立的社会监督委员会是温州市红十字会建立健全社会监督机制的进一步探索,也是全省红十字会系统成立的第一个社会监督委员会。

去年以来,温州市红十字会着力加强公信力建设,全面落实总会提出的“捐赠款物公开、财务管理透明、招标采购公开、分配使用透明”承诺,通过自查自纠,对近年来一些重大灾害接受捐赠、捐款使用、援建项目进展等情况进行全面清查,并通过门户网站进行公布,接受社会监督。该市各县(市、区)红十字会也通过网上“晒账”、媒体公布等方式推动信息公开。今年,温州市红十字会通过组建社会监督委员会,

(上接第1版)舟山市红十字会专门召开机关干部学习会,传达学习文件精神,要求各级红十字会把学习贯彻《意见》作为下半年的重点工作,在学习贯彻过程中借助有关政策推进各项工作,适时出台贯彻落实《意见》精神的实施细则。

宁波市江东区红十字会组织各基层红十字会和团体会员单位及志愿者认真学习,下属11家基层红十字会的代表集中收看了国务院新闻

邀请审计评估等方式,多渠道接受社会监督,推进信息公开透明,提升红十字会的社会公信力。

据了解,社会监督委员会是温州红十字会捐赠款物和款物使用情况的社会监督机构,首届委员由12名来自政府相关部门及社会各界热心红十字事业的人士组成,他们将对红十字会社会捐赠款物的接受、使用等情况进行监督,定期询问红十字会的捐赠款物和经费使用情况,并对红十字会组织的重大自然灾害和突发事件的筹资活动进行监督。

此外,温州市红十字会还将着力推进审计评估机制的常态化,邀请审计部门或有资质的第三方审计机构,对社会捐赠款物按年度或按项目定期进行审计,及时向社会公布审计结果。(高晓瑜)

办关于《国务院关于促进红十字事业发展的意见》的新闻发布会。磐安县红十字会将会《意见》印发到每位干部职工,结合工作实际开展讨论。大家一致认为,《意见》为新时期、新形势下全面发展红十字事业指明了方向,也为基层红十字会组织开展工作明确了目标,提出了要求。接下来,将积极通过网络等媒介开展全方位宣传,把《意见》各项要求落实到实际工作中。